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'KUTAK Z H 0 Z A M Á NA K NÖVELÉSE,

Pataki Nándor az OFF» osztályvezető főmérnöke.
A viz feltáró fúrások célja» hogy az ország különböző jellegű vízszükségletének kielégítése érde
kében a szükséges mennyiségű, és minőségű vizét tárjuk fel. A cél megvalósítása tekintetében ar— 
ra kell törekednünk, hogy a lehető legjobban, a leggazdaságosabban használjuk ki az egyes viz- 
udo retegek geológiai, hidrológiai adottságait és tárolt vízkészletet lehetőleg eredeti minőségében és 
olyan mennyiségben termeljük ki, amely a vizadó réteg szempontjából nem káros. A feladat meg 
követek hogy a jövőben az eddiginél sokkal behatóbban foglalkozzunk azokkal a tényezőkkel, ame
lyek a kutak vízhozamát befolyásolják. Keresnünk kell azokat a megoldásokat, melyek a jóbb mi
nőség és a nagyobb mennyiség felé vezetnek

Valamely kút vízhozama az alábbi két alapvető tényezőtől függ:
L/ A vizadó réteg adottságai, 
2./ A kút kiképzésének módja.

Jó kutat akkor készítünk, ha ez a két tényező összhangban van, tehát a kutkiképzés módját a 
vizado réteg sajátosságai szerint választjuk meg.
A vízmennyiség szempontjából legdöntőbb tényező a víztároló réteg szemszerkezete. A víz a ré
teg szemesei között lévő hézagokban helyezkedik eL Egy része a szemcsékhez tapadva burok - 
szerűen veszi azokat körül, másik része a réteg hézagaiban szabadon mozoghat. A vizkiterme - 
les szempontjából csak ez utóbbi jöhet számításba. A réteg szemszerkezete dönti el, hogy milyen 

-aranyban van a rétegben szemcsékhez kötött és szabadon mozgó viz. Általában kedvező a hely
zet ha a retegváz változatos felépítésű, különböző átmérőjű szemcsék találhatók benne, s ha a 
szemesek 6o ^a o,2ö mm-néi nagyobb átmérőjű. Tehát egy finom szemszerkezetű réteg nagyon 
sok vizet tartalmazhat, de nem termelhető ki, mert a viz nagyobb része kötött formában van jelen. 
Ezzé, szemben változatos felepitesu- durva-szemű réteg bár kevesebb vizet tartalmazhat, mégis 
ennek nagyobb százaléka termelhető ki.
A rétegnek a fentiekben jellemzett tulajdonságai adottak, de a vízhozam növelése érdekében a fu- 
i^szakembernek módjában all a kút közvetlen’környezetében ezen változtatni. Ez a kút kiképzése 
után helyesen végzett tisztító.szivattyúzással érhető el. A tisztitószivattyuzás folyamán ugyanis 
csökkentjük a kutban lévő vizoszlop nyomásál, ennek következtében a szűrőnél nagyobb beáram- 
lasi sebesseg al elő. s Így a szemszerkezet 4o %-át alkotó legapróbb- 0,1 mm-nél kisebb átmé- 
roju szemesek eltavohthatoL A vizbearamlas szempontjából Így kedvezőbb helyzet áll elő. mert a 
kút közvetlen környezetében nagyobb szemcseátmérőjü réteg-váz alakul ki, s a beáramló víznek 
kisebb ellenállást ke egyozni. A vízhozam növekedést egyébként úgy észleljük, hogy kisebb le- 
leszivo t vizszin mellett nagyobb vízmennyiség vehető ki, tehát növekszik az 1 fm leszívásra eső 
u.n. fajlagos vízhozam. Természetesen a tisztító szivattyúzásnak csak akkor lesz kedvező hatása- 
Ha az alkalmazói szitaszovetet a réteg szemszerkezetének megfelelően választjuk meg. Mivel fel
adatunk az, hogy a réteg szerkezetéből a 4o %-nyi legapróbb átmérőjű szemcséket távolítsuk el, 
a szitaszovet lyukboseget úgy kell megválasztanunk, hogy csak ezeket engedje át. Kisebb lyukbő- 
segu szita alkalmazasa esetén ugyanis olyan szemcsék maradnak a rétegben, melynek jelenléte 
akadályozza a vízáramlás útját, nagyobb lyukbőség esetén pedig a kutak állandóan homokolni fog- 

szemcseket is ^szívunk a rétegből., melyek jelenléte szükséges a rétegváz helyes ki-



A megfelelő lyukbőségü szitaszöveg megválasztása szempontjából a fúrás folyamán kivett réteg
mintát szitálási próbának kell alávetni. Ez úgy történik, hogy a rétegmintát egymás után különbö
ző lyukbőségü szitán bocsátjuk át és megmérjük az egyes szitákon fennmaradt mintamennyiség 
súlyát, melyei százalékosan viszonyítunk az összsúlyhoz. A 6o % fennmaradó mennyiséghez tar
tozó szitalyukbősége lesz a mértékadó a szitaszövet megválasztása szempontjából. Szitasorozat 
hiányában az a módszer is elfogadható, hogy a mintát különböző lyukbőségü szürőszitaszöveteken 
bocsátjuk át, s azt a szövetet alkalmazzuk, amely csak a minta 4o %-át ereszti á l Ez a szám 
durvább szemű rétegek esetén 2o-3o %-ra csökkenhet.
Az egyes rétegekhez használható szitaszövet méreteket az alábbi táblázat tartalmazza:

x /  Az ilyen átmérőjű szitán a homokminta max. 4o %-a hullhat át.

Szövet 
száma

Réteg megnevezése: A szitaszövet és a vizsgálathoz alkalmazandó 
szita lyukbősége: x /

26 durva homokréteg 0.6 mm
32 durva homokréteg 0.45 »

40/50 középfinom homokréteg 0.27 »
10/80 finom homokréteg 0.17 »

Az olyan szemszerkezetű homokréteg esetén, melyben az uralkodó szémcseátmérő o j mm alatt 
van. igen jó hatású a vízhozam növelése szempontjából .a szürőcső és a furat fala közölt kavics- 
szűrő alkalmazása. Ilyen esetben ugyanis még a használatos legkisebb lyukbőségü u.n. lo/8o-as 
szövet alkalmazása esetén sincs sok lehetőség arra, hogy a tisztitó szivattyúzás után a vízhoza
mot előnyösen befolyásoló rétegváz alakuljon ki. Kavicsszürő alkalmazása esetén a viz ezen ke
resztül áramlik a kútba, s igy a réteg szemcséi jobban rendeződhetnek, nem tömik el a szitaszö
vetet. kisebb lesz a szűrő ellenállása. Ezenkívül nagyobb beáramlás! felületet biztosítunk és na -  
gyobb lesz a szűrő egységnyi felületére eső vízhozam. A jó eredmény eléréséhez olyan kavicsot 
kell alkalmaznunk, melynek szemcseátmérője a rétegváz legkisebb szemcseátmérőjének legalább 
tízszerese és a szürőcső s a lyuk fala között legalább 4c mm hézagot kell biztosítanunk. Nagyon 
fontos, hogy a kavics a szűrő és a lyuk fala közötti körgyűrűt üregmentesen kitöltse. Ezt úgy tud
juk helyesen megvalósítani, hogy a szürőcsővet már eleve köppenycső védelme mellett építjük be 
és a kavics beépítése a köppenycső lassú visszahúzása közben lo cm-es lépcsőkben történik. A 
kavicsszürő beépítése közben a köppenycsővet állandóan mozgatni (forgatni) kell egyrészt a be -  
szorulás megakadályozása, másrészt a kavics jó elhelyezkedésének biztosítása céljából. A kavi -  
csolást annál biztosabban tudjuk elvégezni, minél kisebb mélységű a furat s minél nagyobb a hé
zag a lyuk fala és a szürőcső között. A kavicsolás már nem építhető be megnyugtató módon 
loo-15o m-nél mélyebb kutaknál Meg kell említeni, hogy kavicsszürő alkalmazása esetén az elő
zőktől eltérően egy mérettel nagyobb lyukbőségü szitaszövetet alkalmazhatunk, mert ez megfelelő, 
és a beáramló víznek jóval kisebb ellenállást kell legyőzni.



Vigyáznunk kell arra hogy csak közel azonos nyomású rétegeket kapcsoljunk össze. Külön
böző nyomású rétegek összekapcsolása esetén ugyanis a kisebb nyomású réteg egyrészt el
vezeti a nagyobb nyomású réteg vizét mely vízhozam csökkenést jelent másrészt a kul nyu
galmi szintje is mélyebben fog kialakulni a két különböző nyomású réteg ered^ nyomásaként 
Sok esetben feltételezhető, hogy a vízkivételnél tulajdonképpen csak a nagyobb nyomású réteg 
működött és igy a másik beszürözőtt réteg szerepe károsan a víz elnyelésében és a nyugal
mi vizszint csökkentésében nyilvánult meg.
Nagyon fontos, hogy a beszürözőtt réteg fedőjében a felső vizeket a csősaruval kizárjuk» mert 
csak igy tudjuk megakadályozni» hogy a béléscső mögötti vizmózgások kutunk vízhozamát ká
rosan befolyásolják. Ez egyrészt abban nyilvánul meg. hogy a felsőbb iszapos rétegek a cső 
háta mögött levándorólnak a bekapcsolt rétegig eltömik a réteg pórusait, megzavarják a termé
szetes szemcse összetételt és igy nagyobb eUenállást kell a beáramló víznek legyőzni» más - 
részt a felsőbb rétegek vize rontja a viz minőségét, Az előbb említett jelenség két szomszédos 
réteg összekapcsolása esetén is felléphet. A két bekapcsolt réteg között a báéscső háta mö r  
gött vizmő^gás jön létre, elmossa a két réteget elválasztó iszapos, agyagos rétegeket melyek 
lecsúsznak az alsó, esetleg jobb áteresztőképességű, nagyobb mennyiséget adó rétegig és el
zárják a víz beáramlásának utjá t.
Meg kell emlékeznünk röviden a nagyobb átmérőjű szürőcső 
alkalmazásáról is. Nagyobb átmérőjű szürőcső esetén két 
ségtelenül nagyobb beáramlást felületet nyerünk, nő az 1 cm- 
re eső Vízhozam, dé ez nem olyan mértékű» mint amit na ~ 
gyóbb szürőcsőhossz alkalmazása jelent A 2. számú ábrán 
látható, |iogy ód m átmérőjű kút az 1 m átmérőjű kút vizho 
zárnának 7o %-át szolgáltatja és o,35 m átmérő esetén ez 
az értéle eléri a 9o %-ot. Tehát nincs értelme a túlságosan 
nagy átipérőjü szürőcső alkalmazá sának, mivel a vízhozam- 
növekedés egyáltalán nem áll arányban a költségtöbblettel
Fúrásaink folyamán gyakran durvaszrü kavicsréteget tárunk fel Ilyenkor a szitaszövet alkalma -  
zása kerülendő, mert csak növeli a szűrőnél a belépési ellenállást. Egyszerű perforált csővet 
használunk, de ügyelnünk kell arra» hogy a lyukak átmérője kisebb legyen, mint a mértékadó 
szemnagyság átmérője. így a szűrő ellenállást feleslegesen nem növeljük és a rétegből sem 
szedünk ki olyan szemcséket, melyek a rétegváz kialakításához szükségesek.
Nem használunk szitaszövetet, -  sőt gyakran még a perforá It cső használata is elkerülhető -  
karsztkutak létesítésénél. Ebben az esetben a viz a kőzet repedéseiben, kavernái ban helyezke
dik el ésa vízhozam attól függ, hogy milyen mennyiségű és vastagságú repedésekéi! keresztül 
juthat a viz a furatba. A vízhozam növelése érdekében tehát a járatok szá mát és átmérőjét 
kell növelnünk. Ez történhet robbantással amikor a kőzetben mesterséges repedésekét hozunk 
létre, vagy savazással mikor is sósav alkalmazásával dolomit és mészkő esetén a vízszállí
tó járatok méretét nagyobbiljuk.



Az üzemeknél lévő elhasználódott, elavult, kikopott padok nem alkalmasak ennek az igen kényes 
menetféleségnek az elkészítésére, különösen akkor, amikor kaliberként legjobb esetben egy gyá
rilag készült közcsavar vagy karmantyú szolgá L
A laposmenetek elleiiiőrzése sokkal nehezebb feladat, mint a kúpos meneteké. A kúpos mene -  • 
leknél elsősorban a magméret ellenőrzendő, ami csak a szabványban előirt türésü villás idom
szerrel végezhető el megbízhatóan. A kúpos menetnél a magméret, azaz a teherviselő kereszt
metszet egyébként is kicsi és ennek a menetvágásnál történő lecsökkentése, - mint a zt az 
üzemzavarok okainak kivizsgálásánál igen sokszor tapasztaltuk -  a rudazattöréseknél a leggya
koribb ok.
Igen fontos a menethosszak nminimális tűréssel való elkészítése. A rudvégeknek minden kapcso
lásnál fel kell ütközniük, mert csak igy kapunk tömör kapcsolást, viszont szükséges, hogy a me: o 
netes részek teljes hosszaikban fedjék egymást mert a fedetlenül maradt részen a menettel le- 
gyöngitétt teherhordó keresztmetszetben fellépő hajlító igénybevétel a rudazat törését okozhatja 
még a normális terhelés mellett is. Ha a rudvégek nem ütköznek fel, akkor előáll a rudazat ko- 
válygó. imbolygó járása, a menetprofil túlságos igénybevétele. A menethosszak be nem tartásá
ból adódik a törések második leggyakoribb oka.
A közcsavaros kapcsolású rudazatoknál az ütköző felület a rúd tengerével 60°-os szöget zár 
be. Ennek a szögnek az ellenőrzésére is nagy gondot kell fordítani. Igen- gyakori hiba, hogy a 
rúd végén és a karmantyún.; lévő felület nem azonos szöget zár be a rúd tengelyével. A rud
végek feltágulásának» illetőleg a közcsavar feltüremlésének okait keresve, az okot a legtöbb 
esetben ebben leltük meg.

•k

Az iparág jelenlegi lehetőségei természetesen nem teszik lehetővé a laposmenét vágásá val kap
csolatos kívánalmak maradéktalan és azonnali kielégítését, Ezért arra kell törekednünk» hogy a 
hibákat a minimumra csökkentsük, illetőleg a hibás kivitelből eredő káros következményeket, üzem
zavarokat korlátozzuk. Erre a következő lehetőségeink vannak:
L ) Csak szabvány szerint készült és gondosan átvett hidegenvont csőanyagot használjunk.
2 .) A kapcsoló elemek meneteit ugyanaz az üzem készítse, mivel igy nagyobb a valószínűsé

ge annak, hogy ha hibásak is a menetek de ugyanazzal a hibával terheltek és igy az illesz
kedésük jobban megközelíti a kívánalmakat

3 .) Gyártás alatti és utáni gondos ellenőrzés, gyakori összecsavarással és az egyenesség ellen
őrzésével.

4 .) A menetvágással foglalkozó üzemek és műhelyek ha már szabványos kaliberrel nem ren 
delkeznek kaliberként illetőleg helyesen szólva, mintául ne minden esetben egy éppen ak - 
kor kézbe-kér ülő, tehát minden alkalommal más közcsavart vagy karmantyút használjanak 
hanem válasszanak ki olyan gyárilag készült darabot amely a legnagyobb valószínűség sze
rint legjobban megközelíti a szabványos kivitelt. Ezt őrizzék meg és minden alkalommal ezt 
használják

5 .) A különböző származású rudazatokat ne keverjék össze, hanem azokat a rakatokban egy 
sorban használják



L) A hidegvonásu béléscsövek hiánya. A melegvonása béléscsövek használata ugyanazon ra- 
katszáninál nagyobb fúrólyuk átmérőt kíván meg.

2 .) A geológiai dokumentáció megjavítása érdekében szükségessé vált minimá lis rnagátmérő 
megnövekedése, ami végeredményben ugyancsak a fúrólyuk átmérő megnövekedésére vezet

3 .) A helyes fúrási technológia adta lehetőségek figyelmen kívül hagyása, illetőleg elhanyago -  
lása.

A rudazat igénybevétele, amintaz köztudomású, a fúrólyuk átmérőjétől és a talp terhelés tői függ. 
Ha tehát a fúrólyuk átmérő megnő, megnövekszik a rudazat terhelése is. A használatos mag- 
furó rudazatok teherbírásának növelése nem tartott lépést a fúrólyukak átmérő növekedésével, 
sem az átmérő növelése, sem azonos átmérő mellett nagyobb teherbírású anyag alkalmazása 
terén. Nagyrészben ennek tudható be az üzemzavarok gyakorisága. A nagyon gyakori spirál- 
töréseknek oka az, hogy a nagy átmérőjű furószerszám használata okozta nagy csavaró nyo
maték következtében a furórudtöbbször megcsavarodik, majd a szerszám hirtelen megemelésed
kor hirtelen visszaugrik és rántásszerüleg veszi igénybe a rudazatot.
A helyes technológia elhanyagolása abból adódik, hogy a helyes iszaptechnika alkalmazásával 
elérhető béléscsőrakat szám megtakarítást, ami a fúrólyuk átmérőjének csökkentését tenné le
hetővé, az üzemek nem használják ki.
A nagy átmérőjű szerszám használata esetén adódó hosszú ideig tartó igénybevétel a rudazat- 
ban maradó alakváltozást okoz, ami arra utak hogy a rudazat. anyagát sokszor a rugalmassá
gi határon túl veszik igénybe.
A helyes fúrási technológia minden forgatva működő fúrásnál megköveteli a súlyosbító rudak 
használaté 1
Sajnos iparágunk magfuró berendezései ezen a téren igen mostohán vannak ellátva. Craelius 
méretű súlyosbító rúd úgyszólván nincs. Üzemeink érezve ezeket a hiányosságokat, megkísér
lik nagyobb méretű rudaknak súlyosbító rudként való használatával ezt a hibát kiküsöbölni. 
A megoldás azonban nem ad kielégítő eredményt mivel ezen rudak folyóméter súlya kiest 
falvastagságuk nem kielégítő és így a súlyosbító rudtól megkívánt merevség, ami az egyenes 
furat készítésének egyik fő feltétele, ugyancsak hiányzik. Nagyobb mélységeknél a lecsökken
teti átmérő pedig sokszor ennek a megoldásnak az alkalmazását is meggátolja.
A bajok gyökere ott van, hogy a talpterhelés mérésére, illetőleg ellenőrzésére egyenlőre a 
Craelius berendezéseknél nincs lehetőség. Amig ezt a kérdést meg nem oldjuk, számolnunk 
kell rudazattörésből származó üzemzavarokkal, legfeljebb csökkenteni tudjuk azok számát egy 
bizonyos határig.
Még egy hibára kell itt feliivni a figyelmet ami főként a közcsavaros rudak használatánál je
lentkezik. Ezeknek a rudaknak összecsavarása,'., illetőleg oldása láncos kulccsal, vagy más cső
kulccsal történik. Kezeléskor a közcsavar fölött mindig ugyanazon a helyen a viszonylag vé -  
kony falu rudat fogják meg a kulccsal. A mindig ugyanazon helyen történő megfogás következ



C0«0.JOOO<X>l' A magkihozatal mértékét korszerű technológia és magfurási eszközök alkalmazd sóval 
tovább kell növelni Ennek érdekében kidolgozandó a kutatási területekre vonatkozó legjobban be
vált módszer figyelembevételével az alkalmazandó magfurási technológia, úgy a telep, mint a 
meddő rétegekre., . . . . . . .  (Az ('FF javaslata a második 5 éves terv irányelveihez.)

M U N K A M Ó D S Z E R E I M .

Baki Miklós a TMV. Budapesti üzemvezetőségének furómestere.
(A Budapesti Üzemvezetőség Műszaki Továbbképzőkor ülésén 1956. május 7vén megtartott 
előadás)
Röviden tájékoztatom a munkatársakat arról hogy az elmúlt 12 hónap alatt azaz múlt év má -  
jus L-től ez év április 3o~ig hol? mit? milyen eredménnyel dolgoztunk: majd ezután elmondom 
hogy miként, vagyis milyen munkamódszerekkel értük el ezeket az eredményeket.
Az említett idő alatt három munkahelyen dolgoztunk, éspedig: Kurittyában szénkutatást. Lábat
lanban talajmechanikai fúrásokat és Padragon homokkulatást végeztünk.
A brigád mindvégig 1 szakban dolgozott. Furómunkás állományunk egyszer időközben teljesen 
kicserélődött Megfúrtunk kereken Lo7o.- fm-L, melynek lo.5 %-a volt barnaszén és kő, a töb
bi laza, törmelékes üledék. A termelési érték kb. 4o5.IcoJ- Ft-ot tesz ki.
Az egy főre eső egy havi átlagos termelési érték kb. 6.75o.- Ft, ez az üzem vezetőségi átlag 
L5-szörösének felel meg, a folyóméter teljesítményünk havi átlaga pedig 137.8 % volt 
Igazolatlan munkaidő kiesés nem volt saját hibánkból várakozásba nem estünk, baleset nem 
fordult elő. Két Ízben volt szerszámmentés, eredményesen, műszaki hibát nem követtünk eb 
minőségi kifogás alá nem estünk, selejtszázalékunk tehát nulla.
Én azt tartom hogy minden munka alapja elsősorban a szervezés és m ai így váekedek, 
eszerint is dolgozom. A vállalatunk mint ilyen népgazdaságunk egysége, melynek egyik szer
ves része- legkisebb üzemi sejtje: a brigád. A vállalat vezetői szervezik a munkát, annak fo
lyamatosságát egészen a fúrótoronyig. A fúrótoronynál a szervezés munkája a brigádvezetőre, 
a furómesterre háruL
Nem tagadom, hogy ez igen nehéz feladat, különösen akkor ha a furómester jó? vagy éppen 
kimagasló eredményeket akar elérni és arra törekszik, hogy az elért jó eredményeket tartósan 
tehát hosszú időn á l folyamatosan tudja biztosítani.
Én a brigádomon belüli szervezési tevékenységemet a brigád egész életére kiterjesztem, azaz 
megfontolt, tervszerű befolyást igyekszem gyakorolni a munkánkat közvetve, vagy közvetlenül 
érintő minden olyan tényezőre, amely megítélésem szerint a munkánk eredményeit befolyásol - 
hatja« A mi iparágunk sajátosságaiból következik, hogy igy kell cselekednem, mert az egész 
ország területére kiterjedő széttagoltságunk következményeként a központi szerveink befolyása 
nem érvényesülhet olyan mértékben mint egy zárt üzemnél: de ezen kívül szociális körülménye
ink is lényegesen alul maradnak attól a már magas szinttől, amelyet szocialista államrendszerünk 



lödnek» mint például a rudazat be- és kiépítése, felbontottam elemeire éspedig a célszerűség fi 
gyelembevételével négy részre. A munkatársaknak így pontosan adva van a teendőjük, elkerül
hető minden felesleges mozdulat, nincs várakozás, nincs civakodás és mert mindegyik pontosan 
tudja, hogy a következő pillanatban mi a teendője, már idejében fel is készül arra és ha elérke
zik a cselekvés pillanata időveszteség nélkül végzi teendőjét. Minden ilyen összefüggő művelet 
után (pL. egy vagy két be- és kiszerelés) automatikusan, körforgásszerüen váltják egymást és 
igy változik a szerep.. Igen sok bosszúságot és még több időveszteséget lehet ezzel megtakari- 
tanL
Mindannyian tudjuk, hogy valóban jó munkát csak a jó  szerszámmal lehet végezni. Igen fontos 
szervezési teendője tehát a furómesternek. hogy mielőbb a lehető legjobb szerszámokkal legyen 
a brigád felszerelve. Én a szerszámok megválasztásánál azt is szemelőtt tartom, hogy a terme
lékenység érdekében takarékoskodnunk kell a munkaerővel. A kapott munka kivitelezéséhez szük
séges szerszámok megválasztásánál mindenesetre igyekszem érvényesíteni ezt a szempontot is. 
Ha pl. elég a munkához egy 8 -8.5 m. magas torony, akkor nem cipelek magammal lo-12 m ma
gas tornyot; ha elég L5 to-s csörlő, akkor nem dolgozom 4 -5 tonnással, stb.
Kétségtelen, hogy a felesleges súlytöbblettel feleslegesen vesszük igénybe a munkatársak mun
kaerejét és ennek mindig kisebb teljesítmény lesz az eredménye, mert elfecséreljük azt az erőt 
és időt, amellyel több hasznos termelőmunkát végezhettünk volna.
Minden fúrási műveletnél figyelembe veszem, hogy miként lehetne azt kevesebb előfelhasználás
sal. minél jobb eredménnyel elvégezni. Tudjuk mindnyájan például, hogy az iszapkanál ejtegetése 
akár igy, akár úgy hajijuk is azt végre, mindenképen a legfárasztóbb és legelkedvetlenitőbb furá
éi, munka. Ezért amennyire csak lehetséges, igyekszem azt elkerülni. Bár az elmúlt 12 hónapban 
mindhárom munkahelyünkön vastag kavicsrétegeket kellett átharántolnunk. egyszer sem iszapka
nállal végeztük azt hanem -  kavicsszedő hiányában -  kanálfuróval éspedig igen jó eredménnyel.
Igen fontosnak tartom a furószerszámok vágóéleinek célszerű kiképzését Véleményem szerint 
korántsem mindegy az, hogy például milyen szög alatt áll egy csigafúró hegye és vágóéle. Ez 
esetben például azt vallom, hogy minél keményebb az a kötött talaj, amit éppen át kell harán - 
tolnunk, annál inkább tartsuk szemelőtt azt a régi jó magyar mondást hogy aki sokat markol 
- keveset fog, - Ennek megfelelően a keményfokvésü kötött talajokhoz a megfelelő / - ü  csigafú
ró hegyeit és éleit vissza hajlítom annyira, liögy az a talajt szeletelje (forgácsolja), mert ha 
túlságosan lefelé állanak a hegyek és élek, a szerszám belenyomódik ugyan a kötött talajba, 
de ott rögtön megakad és nem dolgozik simmiL
Itt említem meg, hogy mind ama fúrásainknál, ahol a követelmény az volt hogy a kötött talajú 
fekübe fúrjunk 1-2-3 m t és akkor fejezzük be a fúrást^ minden esetben igen kis /  -ü csiga
fúrót (75 mm /  ) alkalmaztunk a fekübe való belefuráshoz. Ennek az volt a nagy előnye, hogy 
igen rövid idő alatt furtuk megezt a néhány métert -
Barnaszén és a lazább szerkezetű homokkövek átfúrása akkor volt a teljesítmény szempontjá
ból eredményes, amikor a lehető legkisebb ajak-'Vastagságu, fürészszerüen fogazott és fürész- 
szerüen ki- behajlitott fogazatu koronafurókat használtunk. -



L Nyomó rugó
2. Belső magcső tuskó

3. Tömszelence
4. Rögzítő anya
5. Kupplung anya

6. Kupplung apa
7. Kupplung szár

. 8. Belső nyomást kiv.cső
9. Kivezető cső karmantyú 

lo„ Szűrő
11. Külső magcső tuskó

12. Szabályozó gyűrű
13. Kivezető cső
14. K. ü• lTső magcső 
15. Belső magcső
16. Elővágó korona
17. Külső fúró korona
18. Tárcsás gólyócsapá gy
19. Tömitő gumi
2o. Ellenőrző szelep

Mig az első csoportba tartozó területeknél a 
fordított öblítéssel történő telepsor átfúrásánál 
a széntelepes csoport mélységközei jól el
határolhatók addig a második csoportban ém 
litett területeken való telepálfurásoknál az 
egyszerű magcső használata következtében 
a széntelepes csoport tagjainak pontos mély
ségközi meghatározása igen nehéz, s csu- 
pán a magcső előhaladási sebességéből, il
letve a jobb öblítéssel felszínre hozott fél -  
őrölt mintából állapítható meg. Ugyanez áll 
a teljessz elvé nyű fúróval és jobb öblítéssel 
történő telepálfurásoknál is.
Ezen telepátfurási módszereknél az átfúrt 
rétegsorok (beágyazás. ilL széntelep) erő
sen keveredve, csaknem osztályozva kerül 
fel a fúrólyuk szájhoz s ennek követkéz -  
lében azok pontos elemzése csaknem lehe
tetlen. Az előhaladási sebességből részben 
következtetni lehet ugyan a szén vagy köz- 
betelepült egyéb kőzetek rétegvastagságára, 
azonban ez sem nyújt minden esetben biz
tos adatot. (pL könnyen fúrható lágy anya
gok esetében.)
Miután a szénkutaló fúrások célja az. hogy 
a széntelepek mélységét, illetve annak pon
tos összetételét meghatározza, szükségessé 
vált olyan rendszerű széntelep átfurási mód
szer bevezetése, amely a széntelepes cso
port egyes tagjainak minőségét és pontos 
vastagságát biztosan határozza meg.
A kuplungos magcső ezt a célt elégíti ki.
A magcső az úgynevezett minőségi szén
mag mintavételt szolgálja. A fúrási sebes - 
ség. amely ugyan fontos tényezője a fúrá
si munkának, ebben az esetben a jobb mi
nőség érdekében háttérbe kell, hogy szorul
jon.
Műszaki leírás.
A kuplungos magcső kettősfalú, a vizáram a 



ratóriumi vizsgálata elvégezhető.

Működése:
A magcsövet gondosan meg kell tisztítani, különösen a kuplung, a rugó és a csapágyrészek- 
nék Meg kell győződni arróL hogy a nyomástkivezefő cső, illetve az erre szerelt szűrő tisz- 
ta-e. Ezután a magcsövet összeszerelve beépítjük a fúrólyukba és a terhelésnek mérlegen 
vagy mérőn illetve a Craelius -  karon levő súly helyes beállításé val megjelöljük a rugó össze- 
nyomási súlyát azaz a 36o kg.-ot . (Ugyanis ilyen szerszámterhelésnél kapcsolódik be a kup
lung.) Ezután a magcsövet beépítjük a fúrólyukba a talp fölé és öblítünk feljegyezve a szí -  
vattyu nyomását Majd a magcsövet 4oo-5oo kg-os talpnyomással talpra ültetve újból leolvas
suk a szivattyú nyomását A két nyomásérlék különbözeiét az úgynevezett ellenőrzőszelep 
okozza. Bekapcsolt kuplungállásnál ugyanis a szelep az öblítővíz áramlására folyatást gya
korol és így a szivattyú ebben az esetben nag;, óbb nyomással dolgozik.
A fúrást normál öblítéssel és iszappal végezhetjük.
Szénfurásánál elegendő 25o -  3oo kg-os szerszámterhelés, mert a széntelep szétzúzásának 
elkerülése céljából fontos, hogy a belső magcső álljon. Amennyiben az előhaladási sebesség 
lényegesen esik, úgy feltehető, hogy beágyazást ért el a furókorona, mely esetben 4oo-5oo 
kg-os szerszámterheléssel kell dolgozni» hogy a belső magcső forogjon, fúrjon. Ezt egyébként 
a szivattyú manométere is jélzi a fent említett módon. Természetesen, ha az előhaladásban lé
nyeges gyorsulást vennénk észre, úgy a szérszámterhelésssel újra 25o-3oo kg-ra kell lemen
ni, hogy a belső magcső forgását megállítsuk és így az esetleg puhább széntelep felőrlését 
megakadályozzuk. Amennyiben fúrás közben azt észlelnénk, hogy a fúrás sem bekuplungolva 
sem kikuplungolva nem halad, a magcsövet megvizsgálás céljából ki kell építeni. Lágy ragadós 
tapadó anyagok esetében ugyanis az elővágó korona besülése előfordulhat.
A magcső használata következtében kopásnak van kitéve az elővágó -  illetve a külső korona. 
Ezek a kopott koronák ulánköszörülhetők, azonban nagy figyelemmel kell lenni arra, hogy az 
egyébként párban használatos külső, illetve belső korona hosszmérete egyformán csökkenjen a 
köszörülés következtében, ellenkező esetben ugyanjs a minimális előállás megváltozik» ami a 
magcső működését illetve magkihozatali nagymértékben befolyásolja. A másik kopásnak ki
tett alkatrész az apa, illetve anyakuplung. Ezek egymáshoz viszonyítva 2-2 mm. excentricitás- 
sal vannak kiképezve, ez a használat következtében lekophat és igy a belső magcső forgatá
sa lehetetlenné válik. Fenti .előírás ok betartása mellett a magcső üzembiztosán használható és 
minden reményünk meg van arra, hogy a közbetelepüléses széntelepes csoportok átfúrását a 
lehető legbizlosabban és legpontosabban végezhetjük eL
Azonos területen végzett 6-6 fúrás magkihózatali táblázata:

«S» M a g c s ő . Egyszerű m a g c s ő
Átfúrt ré - 
teg vas -  

Furómag 
hosszá 

Mag kiho- 
, zatali szá 
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Furómag 
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Mag kiho
zatali szá



A G E O  F I Z I K A  A M É L Y F Ú R Á S  S Z O L G Á L A T I R A  N . 

dr. Sebestyén Károly az Eötvös Loránd Geofizikai Intézet osztály vezetője.

A cint melyei ez a rövid áttekintés kapott tulajdonképpen csak egy részét fejezi ki azoknak a 
szolgálatoknak» melyeket a geofizika a földtani és bányászati kutatásnak tehet Tulajdonképpen 
azt kellett volna címül írnunk» hogy a geofizika és a mélyfúrás a kutatás szolga latéban. Ebben 
a címben ugyanis benne van az, hogy a geofizika és a fúrás egyaránt közös cél felé, a föld 
mélyének minél tökéletesebb megismerése és a mélyebben lévő hasznos ásványok felderítésé;- 
felé törekszik. De még ez a módosított cím se fedi azt amiről tulajdonképpen beszélni akarunk 
tudniillik a mélyfúrási geofizikáról. Kétségtelen, hogy a geofizika elkíséri a mélyfúrást a meg
tervezésétől egészen a befejezésig. A különböző felszíni geofizikai módszerek, a gravitációs, 
a mágneses, a szeizmikus, az elektromos stb. m ódszerei vizsgálják a föld felszinközeli réte
géinek szerkezetét és igyekeznek adatokat gyűjteni akkor, amikor a fúrás mint a légkonkrétebb, 
de egyben a legdrágább kutatási módszer még csak terv vágj' még az sem. Azokat az adato
kat kívánják szolgáltatni, melyek a fúrás helyes megtervezéséhez és gazdaságos kivitelezésé
hez szükségesek: a várható rétegsort, beleértve a jellegzetes szint-tájak felszínalatti mélységét 
a hasznos ásványok valószínű előfordulását stb.
A mélyfúrási geofizika a fúrást élete -  lemélyítése - folyamán kísért Mondanivalónk alapgondo
latául azt a párísort választjuk, melj' a Bánya és Energiaügyi Minisztérium «Bányaipar; Fúró -  
mester HL» cimü könyvének Magfuróberendezések leiratot viselő fejezetének elején van: «Ma 
már -  amikor a furólyukszelvényt a fúrólyukban végzett geofizikai mérések alapján a legtöbb - 
szőr megszerkeszthetjük, hiszen ezek a réteghatárokra vonatkozóan teljesen pontos adatot szol
gáltatnak a folyamatos magvétel nem elsőrendű követelmény; Még a kutató fúrások esetében 
sem.*

Ezek a szavak a mélyfúrás tekintélyes szakembereinek tollából láttak napvilágot és nem égj' 
esetleg elfogult geofizikuséból Éppen ezért ne szálljunk velük vitába, hanem nézzük meg, hogyan 
is éri el a mélyfúrási geofizika a kívánt célt.
Vizsgálatainkat annak megállapításával kezdhetjük, hogj' a gyakori ott furómester tulajdonképpen 
geofizikus munkál végez,akkor. amikor a fúró hangja, vágj' a fúrás előrehaladása alapján megá 1- 
lapitja, hogy kemény, vagy lágj' kőzetet fur-e. Ekkor a rétegsor tagjainak egyik fizikai állandó
ját -  a keménj’séget -  illetve az abban beállott változásokat észleli. Ha tapasztalatait a megfe
lelő mélységadatok felírásával égj' diagrammban rögzítené, (esetleg teszi is) akkor tulajdonkép
pen egy mélyfúrási geofizikai diagrammot nyerne. A kőzetek jellemzéséhez, azonban nemcsak a 
keménységük, hanem számos más tulajdonságuk -  fizikai állandójuk -  is felhasználhat-ó: fajla
gos elektromos ellenállásuk, rádioakliv sugárzásuk, hővezetőképességük, stb. Minden kőzetfizi -  
kai állandó egy mérési módszernek szolgálhat alapul. Ezek a módszerek alkalmasak a rétegha
tárok kimutatására és igen sok esetben a réteg anyagának, vagy a réteg-tartalomnak a megha
tározására is.
Vannak azonban olyan mérési eljárások, melyek a fúrólyuk által hárántolt földtani rétegek hely



De a jó előkészítés fontos más szempontból is. A rosszul előkészített, dugulásos vagy omlá sós 
fúrásba a mérőszonda vagy le sem megy, vagy csak ismételt és erőszakolt kísérletezés után 
éri el a kívánt mélységek De ha ez sikerült is, még mindig fennáll a megszorulás veszélye, ami 
esetleg a fúrás huzamos m^akasztásához. mentési munkálatokhoz vezethet.
Ezzel tulajdónképpen legfontosabb témánknál vagyunk: Mi a furá snál dolgozók legáltalánosabb 
panasza a geofizikával kapcsolatban? Az. hogy a geofizikai mérések hosszú ideig fenntartják a 
fúrás L
Mi a geofizikusok panasza a fúrásokkal kapcsolatban? Röviden az» hogy a fúrások nincsenek 
kellőképpen előkészítve és hogy nincsenek a munkák kellően koordinálva.
Mindkét megállapítás a jogos kritika mellett a szakma sajátos szempontjának önző álláspontját 
is tartalmazza,
A fúrási dolgozók kívánsága teljesen jogos és indokolt addig, mig úgy hangzik, hogy a geofizi
kai munkák a fúrási tevékenység legkisebb zavarásával érjék el a fúrás teljes kivizsgálását. A 
hangsúly a vizsgálat teljességén van. Minden vizsgálatot el kell végezni, mely a rétegsor réte
gei határának és anyagának megismerését előbbre viszi Ekkor éri el ugyanis a fúrás azt a célt, 
melyet telepítésekor kitűztek eléje, akár kutató, akár termelő fúrásról van is szó. A geofizikus 
kötelessége, hogy műszerei, berendezései és munkabeosztása kifogástalan v diával a mérések 
legjobb, leggyorsabb elvégzését biztositsa-
A jó munka feltételeinek másik részét a fúrás dolgozói adják, mint azt előző fejtegetéseinkkel 
bizonyítani igyekeztünk Ezeket a feltételeket a jó előkészítésben foglaltuk össze.
A jó előkészítésnek vannak olyan mozzanatai melyeket talán legjobban úgy határozhatnánk meg, 
hogy a geofizikus kapjon helyes tájékoztatást a fúrás állapotáról Nem szabad olyan esetnek elő
fordulnia. mint az egyik nagyalföldi vizfurásnál ahol csak egy szonda bentszakadása és az ólom
nehezék súlyos megrongálódása után közölték a munkálatokat végző geofizikussal hogy a csőra
kat egyik tagja valószínűleg sérüli Ha ezt a tényt a geofizikus előbb ismerte volna, akkor a mun
kálatok tervezésénél már eleve figyelembe veszi és ezzel a károsodás elkerülhető lett volna. Ha
sonlóan fontos a duzzadó vagy omlékony rétegek, egy lecsúszott béléscsődarab stb. ismére te is,
A geofizikusnak az előkészítésre és a munkák koordinálására vonatkozó igényei addig jogosak-, 
mig azok a munka gyors és jó elvégzését célozzák. Ezen a vonalon nagyon sok még a kívánni
való. Gyakran előfordul még ma is. hogy a karó ttázs-berende zés fél vagy egész napot vár a 
fúrásnál mig ai mérésre alkalmas állapotba kerül Nem ritka eset az sem, hogy a karottázs - 
berendezés a helyszínre érkezik és csak akkor derül ki hogy közben a fúráson műszaki hiba ke
letkezett vagy a híváskor már meglévő műszaki hibát még nem skeiült elhárítani. Különösen k á 
ros egyes furóvállalatoknak az az álláspontja, hogy a karottázs méréseket csak akkor tartják 
szükségesnek, mikor a fúrás által nyújtott adatszolgáltatás valamilyen okból nem kielégítő. Az 
ilyen esetben csak akkor várhatunk a geofizikai munkától segítségei ha rendszeres vizsgálatok 
alapján már kellő tapasztalati anyagot gyűjthetett az illető területről



A kútfúró vállalatok L félévi teljes termelési érték tervüket túlteljesítették, Cegléd 108 %~ra, Kaposvár 
pedig 108.9 %-ra.
A Várpalotai és a Komlói Mélyfúró Vállalatok sem termelési érték, sem pedig kutatási tervüket nem 
nem teljesítették.
Várpalota L félévi termelési értéktervét 88 %-ra. folyóméter tervét 84.4 %-ra. Komló termelési érték
tervét 92,3 íío-ra, folyóméter tervét pedig csak 86.1 %-ra teljesítette.
A két utóbbi vállalatnak a IL félév során kell az L félévi termelési lemaradásokat behoznia, hogy a 
vállalati éves tervek maradéktalanul teljesíthetők legyenek.

S Z E M E L V É N Y E K  T E S T V É R L A P U N K A « K Ő O L A J I P A R I
T Á J É K O Z T A T Ó »  T A R T A L M I B Ó L .
Uj magyar mélyfúrási csúcseredmény. A lovászi szerkezeten telepitett L-363 jelű mélyfúrás túlszár
nyalta az 0-2 sz. fúrás évek óta fennálló, 3 62o m es mélységek A fúrólyuk uj tervezett mélysége 
4.000 m. Az eredeti terv ugyan 2,600 m volt, menetközben azonban a továbbmélyítés mellett dön - 
lőttek. A fúrólyukat nehéz gőzberendezés mélyíti 3 iszapszivattyuval és 3 hidraulikus kitörésgátlóvaL 
A fúrólyuk béléscsövezése eddig az alábbi rakatokkal történt: 14 3/4 «-os 65,8 m-ig, 9 5 /8 «-os 
1.58o m-ig, 6 5/8«-os méretben pedig 2.726,5 m-ig. Jelenleg a lyuk utolsó szakaszát 5 1/2 «-os 
fúróval máyitik és öblitőfolyadékként nehéz fajsúlyú iszap helyeit Lo6-ho8 fajsúlyú, egészen könnyű 
és big iszapot használnak. Az alacsony fajsúlyú iszappal a fúr óhalad ás' igen kedvező, 3.7oo m-es 
mélységben is elértek 33 5 m-es napi teljesítményt A fúrólyuk mélyítése során eddig 99 magvétel 
történt, amelynek túlnyomó részét a 8 3/4 « o s  lyukszakasz (1.6oo -  2.75o m között) mélyítése al
kalmával BarretLRobishaw tipusu gyorsmagszedő berendezéssel végezték.
Mikrolapkás magfurókoronák alkalmazása mélyfúrásoknál.
Magfúrásaink során komoly problémát jelentett - különösen görgősfurók hiánya miatt -  a repedezett 
és törmelékes, valamint az igen kemény kőzetekben történő eredményes magvétel biztosítása. Fenti 
hiányosság kiküszöbölése céljából a Keményfémipari Vállalat mikrolapkás kivitelben uj magfuró szer
számokat tervezett; ezekből az egerszóláti és bajcsai fúrásoknál 2 mintapéldányt a közelmúltban üzem
ben is kipróbáltak.
A mikrolapkás magfuró korona porkohászati eljárással készült; az igen kemény fémkarb időkből ké - 
szült mikrolapkákat lágy beágyazó fémben helyezik el a magfuró munka- és oldalfelületén. Fúrás köz
ben a munkafelüietem a beágyazó fém kopása közben szabaddá váló mikrolapkák végzik a kőzetcsi
szoló munkát és a munkafelület koőása közben állandóan újabb, éles mikrolapkák kerülnek érint - 
kezesbe a fúrólyuk talpával A szerszám koptató hatása nagyjából a gyémántfúróéhoz hasonlithat-é 
azzal az előnnyel,hogy a furóhaladás a gyémántkoronával szemben állandó az önélezés miatt az idő 
függvényében nem csökken.

Az Egerszólát 1 jelű fúrásnál 67 mm-es mikrolapkás magkoronával végzett üzemi kísérlet alkalmával 
mészkőkonglomerátban 1G.5 óra alatt 3.8 m-es előhaladást értek el. előzőleg ugyanezen kőzetben a 



sürüségeltérést mutat A vizet tartalmazó réteg mélysége és a deutériumoxid tartalom között össze
függés áll fenn. Az azonos geológiai korú rétegek vizének deutériumoxid tartalma azonos. így ezen 
az alapon lehetővé vált megkülönböztetni biztos módon a nagylengyel! mezőben a triász vizet a fel
színi víztől ami eddig más analitikai módszerrel nem volt lehetséges. Megpróbálták a vizek rádió- 
aktivitásának különbségét is felhasználni az osztályozásra, de nem vezetett eredményre.

L A P S Z E M L E .
Hidrológiai Közlöny. 1956. augusztus. -  Bélteky Lajos: Mélyfúrási kutak kiképzési technikájára vo
natkozó legújabb vizsgálatok és irányelvek - A magyarországi artézi kutak létesítése szempontjá
ból jelentős eredmény volt a béléscsövezés fontosságának felismerése, és a furat béléscsövezésé
nek helyes kivitelezésé. Nagyszámú vizsgálat eredményei alapján kitűnt, hogy a jellegzetes magyar 
talajviszonyok mellett nagyteljesítményű kutakat csak úgy szabad építeni ha a kutak kivitelezésénél 
a vizadóréteg fedőjében a felső vizeket kizárjuk s igy meggátoljuk a vizadóréteg és a többi víztar
tó réteg közötti érintkezést. A kútfúró iparág 195o. év óta dolgozik ezen eljárás következetes ke - 
resztülvitelén, melynek következtében 7 esztendő alatt az átlagos vízhozam 46 lil/percről 28o lit/ 
percre emelkedett A megfelelő kutkiképzéssel lehetséges volt nagyhozamu kutakat létesíteni mely 
előfeltétele annak, hogy falvainkat az eddig szétszórt egyes kutak helyett, törpe vízmüvekkel lássuk 
e l
Mélyépitéstudömányi Szemle. 1956. julius - augusztus. -  Hiesz Dénes -  Lukács Andor: Gyorsszi- 
vattyuzási eljárás a szivárgási tényező megállapítására. -  A tervszerű viz.gazdálkodás bevezetése 
szükségessé tette az országok vizvagyonának feltárását. A kutak vízhozamának megállapítására 
M.Porchet francia hidrológus olyan eljárást dolgozott ki mely alkalmas bármilyen depresszió mel - 
lett vízhozam és a maximális vízhozam megállapítására. A francia eredmények alapján merült fel 
az a gondolat, hogy a talajfeltáró fúrásokban a vizadórétegek szivárgási tényezőjét a Porchet mód
szer alapján határozzák meg. A tanulmány ismerteti az eljárás kivitelezéséi melynek lényeg&hogy 
rövid deig tartó szivattyúzással a béléscsövezett furatban a vizszintjét lesüllyesztik és a szivattyú
zást ekkor abbahagyva, a nyílt csősarun keresztül beszivárgó talajvíz a talajvizszintet visszaduz 
zasztja. A leszívás és a visszaduzzadás időbeni lefolyásából és a kiszivattyúzott vízmennyiségből 
határozható meg a vizsgált réteg szivárgási tényezője. A szerzők számos lefolytatott vizsgálat 
eredményeinek kiértékelésével azt a végkövetkeztetést vonják le. hogy szemcsés felépítésű vizadó- 
rétegek esetén az eljárás megbízhatósága megközelíti a klasszikus módszerekkel végzett üzsgála-. 
tok megbízhatóságát
Hidrológiai Közlöny. 1956. március. Galli László: Javaslat a geo hidrológiai vizsgálatok megbízható -  
ságának megállapítására,- Az eddigi geohidrológiai vizsgálatok elméletei szabályos lalajrétegződés;-. 
re vonatkoznak. A rétegződés szabályosságának megállapítására még nincsenek eljárások. Lehet
séges azonban olyan szabálytalansági tényezőt meghatározni- melynek segítségével az eredmények 
megbízhatósága jellemezhető, s igy lehet a hidrológiai folyamatok bekövetkezésének valószínűségére 
következtetni A szivárgási tényező megállapításánál próbaszivattyuzásokatvégeznek s ha a figyelő- 
kutakat a szivattyúzott kút körül egyenlő távolságban helyezik el úgy lehetséges a mért depresz<- 



Erdői ^Zeitschrift 1956., julius Regerátum; Francia turbinafurási s^eréL  A franciaországi, 
Montpellier közelében kísérleti turbinát áHitótíak be-, hogy megvizsgálják" annak munkáját a gaz
daságosság tekintetében. Kemény mészkőben 27,5 m teljes iményt értek el óránként. Megálla
pították, hogy egy furóturbina teljesítményére az időegységben keringetett öblitőmennyiség dön
tő. Az öblítés mennyiségével növekszik a teljesítmény a harmadik, a fúrási előhaladás pedig a 
negyedik hatványom, Turb inafurásnál a szivattyuteljesitményt a rotary fúr ássál szemben kb. 400 
lóerővel növelni kell. A turbinakopások csökkentésére az öblítővizet gondosan meg kell tisz
títani. A kísérletből kitűnt, hogy a turbina előhaladása a rotaryfurással elért előhaladásnak 2,3— 
szorosa, A cikk végül ismerteti az alkalmazott furóberendezést és a kísérlethez használt járulé
kos felszerelést.
Erdői Zeitschrift, 1956, julius, Referátum; Adatok a szovjet turbinafurással kapcsolatban, -  
A szovjet kőolajiparban azt tapasztalták hog'; a gyenge minőségű rudak a nagy igénybevétel 
következtében gyakran törnek, s ezért a véső meghajtását a fúrólyuk talpára helyezték ál. A 
szovjet turbinafurók előnye egyszerű és robusztus szerkezetük» A hosszanti és kérész.tcsap 0 
ágyak gumiból készültek, A hosszanti csapágyakat kb„ 15o óra üzemelés után ahelyszinen cse
rélik., A turbinafuró fordulatszáma percenként kb. 900., Lágy kőzetek fúrására a turbinafurási el.-.-i 
járás ném alkalmas. A Szovjetunió az Amerikai Egyesült Államoktól a turbinaépitési szabadalom 
ellenszolgáltatásaként nehéz furószerszámok szá llitását kért A cikk közli egy turbinafuró met- 
szeri a j z á l a  fúr óturbinák fa löd és i áttekintéséi
Erdöi-Zfeitsehäft 1956, julius, Fuvott gumiabroncsos háromterigelyu járüveké, r  Mocsaras* ho
mokos terpeken a RUD,DP.~hernyóláncos jármüvekkel igen jó eredményeket ériek e l A terepen I 
és az utakon való, felváltva történő használathoz cserélhető gumipapucsok állnak rendelkezés
re, mdydcnek alkalmazásával a zaj csökkenthető, A láncok levétele és újbóli felhelyezése a 
teherautókra egészen könnyű ésminden változtatás nélkül eszközölhető így bármelyik fuvott 
iker-gumiabroncsos, háromtengelyes jármüvet rövid idő alatt át lehet alakítani hernyótalpas jár
művé. Különösen alkalmas a RÚD,DK- hernyóláncok autóbaggerekhez közepes és nehéz LKV.- 
teherautókhoz, -  építkezéseknél gátépítéseknél kőolajlerüleleken homokos és lápos vidékeken.
Bohrtechnik -  Bru nnenbam 1956, julius: A mélyfúrási berendezésekkel foglalkozó szabványúiéi: 
sen felvetették afurórudak maximális húzóerőinek kérdéséi. A helyzet ugyanis az hogy a meg 
engedett maximális húzóerők nem állanak összhangban a gyakorlat követelményeivel Az Anger 
s Sőhne cég azt javasolta, hogy a gyakorlatban ezeket a maximális értékeket csökkerisék. 
Úgy döntöttek, hogy a javaslatot elfogadják és ezentúl a »kiszámított húzóerők" adatain kívül 
egy «megéngedett húzóerők» adatot is bevezetnek. Ezek miatt természetesen a "beépítési mély
ség» értékét ugyanilyen százaiéin an kell csökkenteni
Maschinenbau. 1956. augusztus, 244, Újszerű csavarmenetvágók belső menetekhez. Szerző is
merteti s zoritótar tóval felszerelt csavarmai elvágóját A készüléknek a következő előnyös tulaj
donságai vannak: egyetlen munkamenetben illetve egy befogásban 3 munkafázist végezel; be
állítása gyorsan és pontosan történhetik; a késtartót nem feszíti túl így a készülék többszöri 
utáncsiszolás következtében majdnem maratoktalanul kihaszná Iható.
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